

В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО «Воронежский госу-
дарственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора экономических наук, профессора Кундиус Валентины Александровны на диссертационное исследование Савенковой Ольги Юрьевны, выполненное на тему: «Стратегия социально ориентированного развития сельских территорий» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Анализ современной практики развития сельских территорий России свидетельствует о немногочисленных примерах эффективной реализации стратегий социального развития региона в разрезе муниципальных образований. С одной стороны практически все регионы и муниципальные образования первого уровня имеют утвержденные и принятые к исполнению стратегии развития, при этом, большая часть стратегий носит общую социально-экономическую направленность и не позволяет решить комплекс накопившихся проблем, ограничивающий возможности повышения уровня и качества жизни в сельских территориях большинства регионов России.

Это обуславливает необходимость корректирования целеполагания и разработки стратегии социально ориентированного развития сельских территорий, имеющей своей целью обоснование дифференцированных направлений стимулирования развития спроса на рабочую силу, способствующих увеличению доходов сельского населения на основе имеющегося природно-ресурсного потенциала.

В этой связи, тема диссертации О.Ю. Савенковой является, безусловно, актуальной. Цель, поставленная соискателем, состоит в теоретико-методологическом обосновании и разработке стратегии, методического инструментария и практических рекомендаций по обеспечению социально ориенти-

рованного развития сельских территорий (стр.8 диссертации). Она обусловлена, с одной стороны, необходимостью формирования системы теоретических представлений, раскрывающих необходимость и содержание процессов сельского социально развития, с другой, потребностью в апробации методического инструментария диагностики и оценки социально ориентированного развития сельских территорий.

Позиции автора в структурировании работы весьма обоснованы: цель работы согласуется с задачами исследования, подходами к анализу современной экономической и управленческой практики, подбором разнообразного статистического и фактологического материала.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 1.2. «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство»; п. 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации. Положения и выводы диссертации базируются на фундаментальных исследованиях, посвященных проблемам социального развития села, разработанных ведущими учеными, в числе которых: А.С. Айвазян, Р.Х. Адуков, А.Б. Елканов, В.М. Баутин, В.И. Белоусов, С.Н. Бобылев, Л.В. Бондаренко, А.П. Зинченко, А.И. Костяев, В.В. Кузнецов, Е.Г. Лысенко, И.Н. Меренкова, В.В. Милосердов, А.С. Миндрин, Ю.П. Михайлов, Т.Г. Нефедова, Л.А. Овчинцева, А.П. Огарков, В.В. Пациорковский, П.М. Першукевич, А.В. Петриков, Н.И. Прока, Т.П. Соколова, Л.А. Третьякова, И.Г. Ушачев, И.Ф. Хицков, А.А. Шутьев и др.

Научная достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования О.Ю. Савенковой определяются качественным анализом существующей практики социального развития, идентификацией присущих ей особенностей и ограничений.

Диссертационное исследование О.Ю. Савенковой концептуально. Соискатель исходит из основополагающего методологического принципа: разработка проблемы идет от формирования системы теоретико-методологических положений, раскрывающих содержание процессов социального развития, затем к анализу особенностей функционирования сельских территорий в регионах России, далее к обоснованию методического инструментария и практических рекомендаций по обеспечению социально ориентированного развития сельских территорий.

В процессе исследования соискателем корректно использовались общенаучные методы познания, а также методы абстрактно-логического, монографического, структурно-функционального, экономико-статистического анализа, экспертных оценок.

Научная новизна работы. Основными моментами, содержащими научную новизну, являются:

1. Развитие теоретической платформы:

- Сущность и содержание дефиниций «сельские территории», «социальное развитие», «социальная сфера», «качество жизни», позволившие сформулировать авторскую трактовку категории «социально ориентированное развитие сельских территорий» (с. 19-24, 30-48, 54-63);
- Обоснование функциональной модели, стратегически ориентированной на социальное развитие сельских территорий, в которой основополагающую роль играет такой тип развития, как «самодостаточный социально ориентированный» (с.50-52);
- Развитие процессов диверсификации в сельских территориях, способствующих устраниению диспропорций территориального воспроизводства, обеспечению занятости сельского населения, повышению его доходов, а также межотраслевому развитию(с. 65-70);

2. Разработка методического и инструментального обеспечения:

- система общих и специфических принципов формирования стратегии социально ориентированного развития, позволяющие учитывать потребности

сельских жителей, условиях их проживания и общий потенциал сельского развития (с. 98-102);

- концепция формирования стратегии социально ориентированного развития сельских территорий, основной идеей которой является достижение эффективного развития сельского сообщества за счет выявление и развитие точек роста(с. 186-192);

- методика комплексной оценки диверсификации, учитывающая взаимодействие ресурсного потенциала территории и направления диверсификации сельской экономики (с. 202-208)

методические положения определения уровня социальной дифференциации сельских территорий и построение диагностической модели типизации сельских территорий региона по уровню их социального развития (с. 233-243)

- целевые ориентиры (с.251-256) и стратегические параметры социально ориентированного развития сельских территорий Липецкой области на период до 2025 года с учетом консервативного и инновационного сценариев (с. 259).

Последний позволит к установленному сроку, повысить занятость населения и уровень среднемесячной заработной платы селян, уменьшить долю населения с доходами ниже прожиточного минимума, и тем самым улучшить показатель удовлетворенности условиями жизни на селе.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы состоит в том, что предложенные в ней теоретико-методологические подходы углубляют методологию исследования социального развития сельской местности; обоснованные соискателем методологические положения раскрывают сущность предлагаемой стратегии и роль в создании благоприятной среды для улучшения жизни и жизнедеятельности сельского населения, выявляют приоритетные направления сельского социального развития.

Разработанный соискателем методический инструментарий оценки социально ориентированного развития сельских территорий позволяет повысить обоснованность решений и действий органов власти регионов и муниципаль-

уровне, с учетом использования их ресурсного потенциала (с.273-283). Между тем не показано в диссертации, как взаимосвязаны представленные методики по информационно-методическому обеспечению и по их результативности.

3. В диссертационной работе автором пространно рассмотрены методы и инструменты социального развития сельских территорий, однако недостаточно, по нашему мнению, уделено внимания программно – целевому управлению территориями в реализации стратегий их социально – экономического развития. Акцентировано внимание на программах развития малого и среднего бизнеса, кроме социальных программ, касающихся привлечения специалистов в села, в частности таких программ, как земский доктор, сельский фельдшер, сельский учитель, включая учителей школ искусств, спортивных и других.

4. При построении функциональной модели, стратегически ориентированной на социальное развитие сельских территорий автору следовало бы в большей мере уделить внимание процессам кооперации и интеграции. Так на с. 186 диссертации в качестве одной из составляющих концептуальных положений предложено формирование социального кластера, однако далее не раскрыты его структура, функции, социально – экономическая целесообразность.

5. В представленной автором функциональной модели(рис.4, с.51) , стратегически ориентированной на социальное развитие сельских территорий выделена их природоохранная функция, которая недостаточно раскрыта. В диссертации не показана роль зеленой экономики в сельских территориях, которая направлена не только на снижение рисков для окружающей среды, но и на развитие сферы экосистемных услуг, производство экологически чистой продукции сельского хозяйства и продовольствия, экотуризма, научного туризма. Все это предполагает создание соответствующих рабочих мест в сельских территориях, повышение занятости, соответственно повышение благосостояния. Однако изложенные замечания имеют преимущественно частный характер и не ставят под сомнение результаты диссертационного исследования в целом.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация Савенковой Ольги Юрьевны на тему: «Стратегия социально ориентированного развития сельских территорий» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и имеющим теоретическую и практическую значимость.

Личный вклад автора подтвержден достаточным количеством публикаций по проблематике исследования, справками о внедрении результатов исследования в практику регионального и муниципального управления.

Таким образом, диссертация отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям данного уровня (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842), а ее автор, Савенкова Ольга Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент
Заведующий кафедрой экономики АПК
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
аграрный университет»,
доктор экономических наук, профессор

В.А.Кундиус

Подпись Кундиус В.А.

Заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО
«Алтайский государственный
аграрный университет»,
к.в.н., доцент



Н.Д. Дорохова

Диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (сельское хозяйство)

Адрес: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Красноармейский, 98. Тел.: +7(3852)628-046, Факс: +7(3852)628-396

E-mail: agau@asau.ru Официальный сайт: www.asau.ru